

тока буржуазной печати и мы сравнили. Мы чувствуем бьющийся пульс пролетарского мира. Это, конечно, поддержка для коммунистических борцов. Не слепое восхищение, а поддержка и воодушевление».

Доктор Бартл, редактор «Часа» (полуофициоз Бенеша): «Пресса Советской России поразила своим обилием, в особенности много журналов. Меня, как журналиста, конечно, интересовала и техническая сторона, и в этом отношении мне кажется, что коммунистическая печать нашла новые средства захватывающего агитационного выражения. Это своего рода культура агитации, которая сблизила плакат и газету. Решительно эта выставка одна из лучших как по своей организованности, так и по своей поучительности».

Доктор Бенеш: «Для печати всегда необходима свобода, все больше свободы и только свободы!»

Эту фразу Бенеша воспроизводит «Трибуна»<sup>8</sup> (№ 297) и присовокупляет: Записывая эту фразу, Бенеш многозначительно усмехался. Имел ли он в виду только Советскую Россию или же давал урок и нашим цензорам? «Руде право» спрашивает: «Почему же не руководился этим принципом Бенеш, когда был премьером и когда оппозиционная печать многократно конфисковывалась?»

Петр Копал, фабрикант: «Желаю Советской России такого же величайшего экономического развития, как развитие ее печати. Выставка произвела на меня очень благоприятное впечатление».

Богумир Крил: «Я не большевик, я американский чех и чехословацкий легионер, который сражался за свободу своего народа. Но я не могу подавить чувства восхищения и признания по поводу того, что я вижу на выставке Советской России»\*

*«Известия», 1923, 27 января.*

<sup>1</sup> Выставка советской печати проводилась в рамках Международной выставки печати, проходившей 12—18 декабря 1922 г. в пражском зале «Люцерна» (см.: «Rudé právo», Praha, 13. prosince 1922, č. 291).

<sup>2</sup> «České slovo», Praha, 19. prosince 1922, č. 297.

<sup>3</sup> «Rudé právo», Praha, 16. prosince 1922, č. 294.

<sup>4</sup> «Rudé právo», Praha, 14. prosince 1922, č. 292.

<sup>5</sup> Рабфак (рабочий факультет) — общеобразовательное учебное заведение для рабочих и крестьян, готовившее их для поступления в Высшие учебные заведения. Первый рабфак был открыт в 1919 г. при Московском коммерческом институте. В сентябре 1920 г. СНК под председательством В. И. Ленина принял декрет об организации рабочих факультетов при всех вузах страны.

<sup>6</sup> «Rudé právo», Praha, 18. prosince 1922, č. 286.

<sup>7</sup> Майерова М. (1882—1966) — известная чехословацкая писательница и журналистка.

<sup>8</sup> «Tribuna», Praha, 20. prosince 1922, č. 297.

*Приветствие отдела по работе среди женщин ЦК РКП(б) конференции чехословацких женщин-коммунисток<sup>1</sup>*

Москва

4 февраля 1923 г. \*\*

Приветствуя конференцию от имени русских работниц, мы отмечаем важное значение ее в момент нависшей над мировым пролетариатом угрозы войны. Единым фронтом на борьбу против капиталистического господства, против империалистической бойни. С напряженным внима-

\* Цитаты из чехословацких газет приводятся по оригиналу.

\*\* Дата опубликования.

нием следят за вашей борьбой русские работницы, неуклонно идущие по пути к коммунизму.

Да здравствует Комитерн! Да здравствует конференция коммунисток Чехословакии!

*«Известия», 1923, 4 февраля.*

<sup>1</sup> Конференция чехословацких женщин-коммунисток состоялась 1 февраля 1923 г. в Праге (см.: «Rudé právo», Praha, 2. úpoga 1923, č. 26).

19

*Обращение Иваново-Вознесенского губкома РКП(б) ко всем организациям и коммунистам губернии с призывом оказать помощь революционерам Германии, Франции, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии*

Иваново-Вознесенск

6 февраля 1923 г.

Дорогие товарищи!

Рурские события<sup>1</sup>, замешательство в лагере мировой буржуазии, военные приготовления больших и малых капиталистических хищников, ответная волна революционного рабочего класса, выступающего против угрозы новой империалистической войны,— все это вызвало необычайное усиление и без того свирепых репрессий, применяемых буржуазными правительствами стран Запада к коммунистам, руководителям красных профсоюзов и даже рядовым революционно настроенным рабочим. Жесточайшие преследования сыплются на борцов революции во Франции, Польше, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Германии. В последней, в оккупированных областях к германскому полицейскому кулаку присоединились удары французских генералов.

Чем сильнее поднимается волна революции, тем больше количество представителей рабочего класса томится в буржуазном плену — в тюрьмах и застенках. Тысячи заключенных умирают от невероятных мучений, семьи их обречены на голодную смерть.

Российский пролетариат и его коммунистическая партия не могут оставить без помощи борющихся братьев на Западе. Призыв IV конгресса Коминтерна, постановившего создать особый Международный союз помощи борцам за революцию<sup>2</sup>, уже встретил мощный отклик в России.

Иваново-Вознесенский губком РКП(б) обращается ко всем организациям и членам РКП(б) с предложением принять энергичное участие в проведении добровольных сборов по фабрикам и заводам, согласно последнему обращению Губпрофсовета. Вместе с тем губком предлагает организовать сборы среди членов партии. Пусть каждый член партии отчислит не менее полудневного заработка в фонд помощи борцам революции. Пусть каждый коммунист будет впереди рабочих своей фабрики, завода, учреждения и подаст им пример международной пролетарской солидарности.

С коммунистическим приветом

Секретарь губкома  
Секретарь орготдела

*Партархив Ивановского обкома  
КПСС, ф. 2, оп. 6, д. 26, л. 45.  
Заверенная копия.*